

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年9月14日 星期四
癸卯年七月三十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9588期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 秦勇 今日4版

习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调

弘扬海关队伍优良作风 当好让党放心让人民满意的国门卫士

回信

红其拉甫海关的同志们:

你们好!来信收悉。你们克服高寒缺氧等困难,扎根雪域边疆的国门一线,忠于职守,默默奉献,创造了不平凡的业绩,展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年,借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候!

海关担负着守国门、促发展的职责使命,做好海关工作意义重大。

大。希望同志们胸怀“国之大者”,弘扬海关队伍的优良作风,提高监管效能和服务水平,筑牢国门安全屏障,助推高质量发展、高水平开放,当好让党放心、让人民满意的国门卫士,为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

习近平
2023年9月11日
(新华社北京9月12日电)

新华社北京9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日给红其拉甫海关全体关员回信,对海关系统干部职工更好履行职责使命提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们克服高寒缺氧等困难,扎根雪域边疆的国门一线,忠于职守,默默奉献,创造了不平凡的业绩,展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年,借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候!

习近平强调,海关担负着守国门、促发展的职责使命,做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”,弘扬海关队伍的优良作风,提

高监管效能和服务水平,筑牢国门安全屏障,助推高质量发展、高水平开放,当好让党放心、让人民满意的国门卫士,为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原,所在口岸是我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道。2005年,红其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号,今年被评为全国海关系统先进集体。在海关关衔制度实行20周年之际,红其拉甫海关全体关员给习近平总书记写信,汇报接续守国门、服务发展的情况,表达为推进中国式现代化贡献力量的决心。

撰写评论文章、开展学习分享、走进高校课堂……连日来,通俗理论读物《中国式现代化面对面》受到广泛关注。该书用朴素语言阐释深刻道理,用生动故事讲解时代主题,通俗易懂、深入浅出,旨在讲清讲透中国式现代化深厚的历史底蕴、广泛的现实基础和光明的发展前景。

作为“理论热点面对面”系列丛书的最新读本,由中宣部理论局组织编写的《中国式现代化面对面》,对“如何理解以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”等17个重大问题进行了全面阐释,引导广大干部群众深刻理解中国式现代化的鲜明特色和丰富内涵,更好把握强国建设、民族复兴的目标任务和实践要求。

“这部理论读物将学理、道理、哲理三者有机融合,让中国式现代化理论变得更加入脑入心”;

“完整的体系结构、翔实的内容阐释、灵活的呈现方式,既‘上接天线’又‘下接地气’”;

“既以‘小切口’解读‘大问题’,又以‘小案例’阐释‘大道理’,既讲‘天下事’又讲‘身边人’,让理论在鲜活的案例中转化成常识和道理”;

……

读罢《中国式现代化面对面》,许多专家学者在书评中纷纷点赞。与此同时,广大党员干部以《中国式现代化面对面》为载体,制定学习计划、开展自主学习,进行读书研讨,不断加强理论武装。

9月8日下午,安徽省委宣传部理论处的同志围坐在一起,对该省正在起草的加强党的创新理论武装有关方案展开讨论。将《中国式现代化面对面》的深邃内涵融入方案,成为大家的共识。

“中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化,阐释和宣传好这一重大理论,是我们的职责使命。”安徽省委宣传部理论处四级调研员王启超介绍,下一步他们将把该书作为重要学习内容,持续开展面向基层的对象化、分众化、互动化宣讲,不断形成浓厚的学习氛围。

充分领悟和践行中国式现代化理论,基层干部学思践悟、奋发有为。

恰逢周末,天津市河东区上杭路街道芳水河畔社区党委书记李迎走进新华书店,准备购买这本刚刚上架的理论读物。

“党的二十大报告指出:‘我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点。’这不是一句口号,要求我们社区工作者也要把基层工作融入大局,把提高居民生活品质作为努力方向。”李迎表示,社区承载着居民的“幸福梦”,在社区治理中,将进一步坚持以居民诉求为导向,做好广大人民群众的贴心人、暖心人。

深入基层,掀起学习热潮;走进学校,启迪莘莘学子。如何将中国式现代化理论融入教学、怎样在讲好中国式现代化故事的同时实现理论升华……在四川师范大学马克思主义学院集体备课会上,思政课教师从《中国式现代化面对面》中找到答案。

“这本书为思政课教师讲清、讲透、讲活中国式现代化理论提供了生动而深刻的教材。”学院副院长范锡文表示,将充分发挥《中国式现代化面对面》育人成效,激发广大青年学生增强历史责任感和使命感,把热血与青春融入中国式现代化的伟大实践。

为丰富和提升读者的阅读体验,《中国式现代化面对面》兼顾表达生动与形式创新。

编者精心编制了“直播现场”“特别关注”“深度阅读”“在线问答”“知识要点”“相关链接”等版块栏目,并制作配套动漫微视频和音频,融合展示、立体呈现,具有很强的知识性、趣味性、互动性。

北京航空航天大学马克思主义学院院长赵义良表示,文风朴实、朴实、切实是“理论热点面对面”系列丛书的特点和风格,《中国式现代化面对面》不仅秉持了这些优良传统,而且力求将逻辑之美、内容之美和形式之美相贯通,更加突出故事、人物、场景的勾画,把理论转化为生动可感的现实。

新华社记者 新华社北京9月12日电

让党的创新理论入脑入心

《中国式现代化面对面》广受读者欢迎

云南省第二生态环境保护督察组向昭通市反馈督察情况

本报讯(记者单虹杨洋)为深入贯彻落实习近平生态文明思想,根据《云南省生态环境保护督察实施办法》,云南省第二生态环境保护督察组(以下简称“督察组”)对昭通市开展了第二轮生态环境保护督察。经省委、省政府批准,督察组于2023年9月13日向昭通市进行反馈。督察组组长赵克义通报督察报告,昭通市委书记苏永忠作表态发言,市委副书记、市长杨承新主持会议。督察组副组长袁国林及有关人员,昭通市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导及市直相关部门主要负责同志在市级主会场参加会议,各县(市、区)在县级分会场参加会议。

督察认为,昭通市委、市政府认真学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,对标省委“3815”战略发展目标,加快实施“生态优先”战略,深入打好污染防治攻坚战,坚决筑牢长江上游重要生态安全屏障,全市生态文明建设和生态环境保护工作取得积极进展和成效。制定出台《昭通市扬尘污染

防治条例》《昭通市“十四五”生态环境保护规划》等,统筹推进生态文明建设和生态环境保护工作,先后创建国家生态文明建设示范区2个、省级生态文明建设示范区4个。认真落实生态环境保护决策部署,坚决贯彻落实习近平总书记对赤水河生态环境保护的重要指示批示精神,深入实施全面禁渔、“两污”治理、生态修复等“六大行动”,2020年以来,赤水河出境断面水质稳定保持Ⅱ类。持续深入打好污染防治攻坚战,2020年至2022年,环境空气质量优良率稳定在99%以上;全市水环境质量总体良好,2022年昭通市水环境质量位居全国339个地级及以上城市第17名,较2021年提升12位;土壤环境质量保持稳定,受污染耕地安全利用水平得到巩固提升,重点建设用地安全利用得到有效保障。

督察指出,昭通市生态环境保护工作虽然取得新的成效,但与习近平总书记重要指示批示、与省委省政府有关部署要求、与人民群众对美好生态环境的向往相比,仍然存在差距。

一是贯彻落实习近平生态文明思想存在差距。理念树得不够牢,运用新发展理念指导实践不够。责任落实不够到位,一些县(市、区)和部门主动担当不够,生态环境保护重点工作推进缓慢。部门履职不够尽责,违法占用林地案件较多。举报办理不够到位,昭阳区永丰镇小坝村原汇兴砂石料场和旭源砂石料场矿山开采破坏生态环境问题整改质量不高。

二是长江大保护工作推进不够有力。赤水河流域(云南段)部分乡镇污水处理厂和农村生活污水收集设施不健全,运行不规范。部分流域和区域水环境风险问题重视不够。河湖警长制向“有能有效”转变还有差距,通过“一个U盘下达河长令”交办的问题仍有19个未完成整改。农业面源污染“四控行动”力度不够。“十年禁渔”工作还需持续巩固。

三是“两污”建设管理短板突出。部分问题整改滞后,第一轮省级生态环境保护督察及“回头看”反馈问题还有5个整改未按时完成。部分问题整改久拖不决,威信县第二垃圾

填埋场建设和运行整改问题至督察时未验收销号。污水收集处理效能不高,永善、镇雄污水集中收集处理率低,昭阳、鲁甸等部分污水处理厂污水溢流,大关、彝良乡镇污水处理设施建设推进缓慢。部分乡镇污水处理厂处于闲置状态。

四是矿山生态环境问题较多。矿山监督管理不到位,生态保护修复存在差距。矿山违法开采问题多,彝良县矿产违法违规问题被自然资源部挂牌督办。历史遗留矿山整改推进缓慢,昭通市历史遗留废弃露天矿山底数还不清楚,按时完成整改任务难度大。

五是部分自然保护区存在违法违规问题。自然保护区数量较多,部分保护区存在边界交叉重叠、违规建设旅游设施、日常管理不严格、监督执法不到位等问题。铜锣坝自然保护区水库管理范围内违规建设旅游设施。自然保护区管理不严格。生物多样性保护不足,部分区域未开展生物多样性调查。

(下转第2版)

镇雄尖山:8000余亩辣椒采摘忙

本报讯(通讯员申登朝王姣秦磊文/图)近日,镇雄县尖山乡8000余亩辣椒迎来了收获季,村民们忙着采摘、搬运、分拣,一派繁忙的丰收景象。

走进尖山乡辣椒种植基地,一排排辣椒布满了山坡,一个个红的、绿的辣椒挂满枝头,色泽饱满,红绿相间,长势格外喜人。村民们系着围裙,背着背篓在辣椒基地来回穿梭,熟练地采摘成熟的辣椒。不一会儿,一筐筐辣椒便装满了货车,田垄间不断传来村民们的欢声笑语。

“在家门口干活真好,可以照顾家里的老人和小孩,每天还能挣100多块钱。”村民张艳一边摘着辣椒,一边说。每到采收季节,像她这样到基地务工的村民多达上百人。辣椒的种植不仅为种植户带来可观的收入,也为周边村民提供了就近就业的机会,实现了照顾家庭和务工增收“两不误”。

“我们年纪大了,出门打工也不好找到合适自己的工作。自从基地成立后,种植、维护、采摘都需要人手,我常常过来干活,一是消磨时光,二是自己挣点零花钱,儿女们的经济负担也能轻一点儿。”村民何德海说道。

眼下,随着辣椒大面积成熟,村民们的好日子也像辣椒一样红红火火,在全面推进乡村振兴的道路上描绘出“产业兴、乡村美、农民富”的生



动图景。

近年来,尖山乡紧紧围绕乡村振兴、产业先行的工作思路,着力调

整农业产业结构,采取“企业+村集体经济+农户”的方式种植辣椒,统一保底价收购后进行加工、销售。

今年,全乡种植辣椒8000余亩,预计产值可达2800万元,助力村民增收致富。

绥江:戏曲进校园 国粹润童心

本报讯(通讯员 罗洪)9月11日,由绥江县文化和旅游局举办的“戏曲进校园”活动走进绥江县板栗镇罗坪小学,来自绥江县金河文化演艺有限责任公司的演员们为该校师生带来一场精彩的视听盛宴,优美动听的唱腔、惟妙惟肖的人物形象以及跌宕起伏的故事情节,让师生零距离感受到传统戏曲的魅力,在潜移默化中受到戏曲文化的熏陶,师生们不时报以热烈的掌声。

今年以来,绥江县积极开展农村广场舞汇演、送电影下乡、送戏下乡、戏曲进校园等丰富多彩的文艺下乡活动,通过富有新意、接地气、通民情的文艺演出,将党的二十大精神等方针政策和党委政府中心工作以及各种优秀传统文化资源传递到基层,丰富农村文化生活,进一步提升群众的文化获得感、幸福感,为培育农村文明乡风,凝聚正能量,推进乡村振兴提供强大的精神动力。